

娶媳妇光典礼得过28道“关”

溱洧(zhēn wěi)婚俗走过3000年,大多礼节已失传

说文解字

溱有两种读音,zhēn 和 qín
溱(zhēn)水 古水名,即今天新郑市的黄水河,它发源于河南省新密市,与洧水汇流后注入贾鲁河。

溱潼(qín tóng),镇名,在江苏省。
洧(wěi)水 古水名,即今双洎(jì)河,是中国最古老的河流之一。源出今河南省登封阳城山,东南流至新郑与溱水

合,至西华县入颍水。
 溱水洧水流域,包括现在的登封、新郑、新密属地,在史前时代是黄帝活动的中心,中华文明的发源地之一。

新郎帽插金花,打扮得好似状元郎,在列祖列宗牌位前摆上大香案,点上大红蜡烛……祭罢祖先,随着司仪一声喊:“起轿——鸣炮奏乐!”铁铎发出三声巨响后,大红花轿前边的轿夫双手朝天伸开,喊一声:“呵噫——”,后边的轿夫一起应一声“噫——”,一起并肩起轿,伴随着音乐的节奏,一上一下,忽悠悠,轿子颠簸前行……昨天,在新密市文化馆老馆长李宗寅家中,记者见到传承了3000多年、濒临失传的溱洧(zhēn wěi)婚俗遗存资料,采撷一二以飨读者。

晚报记者 熊堰秋

仅结婚典礼就有28道程序

“溱洧婚俗非常复杂,不说结婚之前的定亲,光说迎娶新娘的结婚典礼就有28道程序。”李宗寅娓娓道来,记者仿佛置身于一场古老的婚礼场面中。

结婚前夜,得先做好六项准备工作,一是上坟,犒慰列祖列宗,求其保佑子孙平安幸福;二是安神,在中宫正院,摆一张平安供桌,八样菜、两盘蒸馍、筷子、酒具、香蜡等物齐备,乐队奏乐,行九叩或二十四叩礼;三是捺窝,把一顶红席反铺在新床上,在四周撒上一些核桃、枣和花生之物,当晚邀请两个男童和新郎同床,叫做“压床”;四是演礼,在司仪主持下,随着音乐节奏,演习二十四叩礼等全套礼节;五是挂“轴子”,将写有历代祖先名讳的“轴子”备好,祭祖时用;六是写“迎书”及一应杂事,先生和主事的一一列出要带的红封及大小数量,如披绸封、谢厨封、止席封、开车封、放炮封和抬轿封等,不一而足。

“真正的迎娶程序最多,至少有16项,前期都是准备工作。”李宗寅说,迎娶队伍一般为三乘轿,中间的为花轿,去时有个孩子坐在里面压轿,到女方村前半里地就得停下,新郎下轿行“百步上金殿”大礼,这种带有为难男方的仪式,要新郎一步三叩首,三步九打躬,跪100次,叩300个头。

“到女方家里,新郎要和接亲的人披绸祭祖,祭罢祖宗还要叩拜父亲,然后新郎带着红封,到厨下行谢厨礼。新郎拿出从婆家带来的衣饰,让新娘梳妆打扮。按照礼节,新娘要采束100根新针,绑上一面铜镜,以避邪。新娘带走娘家的一根线,新红鞋要到上轿时再换上。”李宗寅说,新郎要三请新娘上轿。“到男方家后,新娘下轿,进门,拜天地,入洞房,闹房。”

这些传统习俗到今天,大多数繁琐的礼节已经失传。



现如今,新娘新郎凤冠霞帔状元服的装扮,更多是出现在影视剧和婚纱摄影中(资料图片)

繁文缛节“孝道为先”,婚礼实际是礼仪道德教化

“百善孝为先”。在溱洧婚俗繁琐的礼节和程序中,孝道摆在了最突出的位置上。

对新郎而言,他在迎娶之前,先祭拜自己的祖先和父母,然后再到女方家里祭拜父母。在女方家里,专门有一道“献哺生裙”的礼节,即男方接亲人员入座以后,新娘的奶奶要和新郎客们打招呼,新郎要拿出一件新衣服,双手献给老人,以感谢老人从小照顾新娘的养育之恩。

在迎娶仪式结束之后的第二天,一大早,新郎的家人要对新娘进行厨房手艺测试。一般是由婆婆将新娘送入厨房,和面,并擀上一剂面条,要求新娘一刀切到头,不能断,既有寓意久远绵长的意义,也有考验媳妇茶饭功夫的意思。吃罢早饭,就由公婆带领新婚夫妇,到祖坟上坟、烧纸叩头,认识先祖,算是新娘归宗认祖,彻底成为夫家一员。

古老的婚俗已被现代生活改变

“在过去的3000多年传承过程中,溱洧婚俗变动并不是很大,但近代随着现代社会的飞跃发展,婚俗习惯发生了巨大的改变,譬如,帽带插花的喜庆红服,已被白色的婚纱取代。高头大马或三乘红轿的迎娶工具,也被豪华的车队代替。”谈起古老的溱洧婚俗传统的改变,李宗寅显得很惋惜。

李宗寅说,溱洧地区包括新密、新郑和登封等地,溱洧婚俗是早期中华文明的重要组成部分,是汉民族古代婚姻习俗的遗存,是中原婚俗文化的典型代表。据史料记载,在伏羲时代,汉民族即有男女嫁娶的礼仪,人们普遍认为婚姻制度起源于伏羲时代,形成于黄帝时

从坟上回来,新婚夫妇还要到同姓长辈宗亲家,挨门顺序,从长到幼,叩头认亲,一般要送上鞋袜衣服作见面礼,长辈要还礼送上红包。

认罢同宗长辈,新婚夫妇还要跟着抬礼盒的,带上大礼(20个大蒸馍)或小礼(30个小蒸馍),一根礼条到姥娘舅家认亲。新郎带着新娘给亲人挨个叩头,送上亲手做的鞋袜,以示孝敬。

“婚姻习俗中,那些繁缛的仪式和礼节,一招一式实际上起到礼仪道德的宣传教化作用。它让新婚夫妇深深领悟到成婚是人生的转折,对长者、祖宗和神灵要无限地忠诚和孝敬,它让观看的人领悟到人生礼仪的至诚至敬。这种在潜移默化中形成的礼教方式和制度,其传承和教育作用是巨大而又深远的。也正是因为此,溱洧习俗成为河南省非物质文化遗产。”李宗寅说。

期,五帝夏商已完备,自周代开始,礼乐婚姻制度日趋规范,有六仪之繁。溱洧婚俗,是周代的“六礼之仪”之一,延续至今已逾3000多年。

“溱洧婚俗,全面而又详尽地保留了中华民族婚姻礼制中的‘六礼’制度,是解释汉民族婚俗‘六礼’制度的活字典。这对于研究汉民族婚姻习俗的发展和演变、民间礼俗和农业生产、耕织文明的关系等方面,都有着十分重要的价值。”李宗寅作为溱洧婚俗的发掘者和申报者,认为“随着现代社会的飞速发展,加上西方生活方式的入侵,传承3000余年的溱洧婚俗距离人们的生活越来越远,亟待我们去进一步的抢救与保护。”

中牟给玉米上了“保险”

□晚报记者 龚一鸣 通讯员 秦海党

本报讯 从今年起,中牟县农民种植玉米只要交纳每亩2.2元的保险费用,在遇到农业灾害时便可获得保险公司最高190元的补偿,大大减轻了农业生产负担。

据介绍,玉米种植保险是继良种补贴后的一项惠农政策。

据了解,玉米保险每亩保费11元,由中央、省、市、县财政分别分担40%(4.4元/亩)、25%(2.75元/亩)、5%(0.55元/亩)、10%(1.1元/亩),其余20%(2.2元/亩)由种植户承担。农户只要每亩交纳保费2.2元,在保险期间,由于暴雨、洪水(政府行蓄洪除外)、内涝、风灾、雹灾、冻灾、旱灾、病虫害鼠害等灾害,直接造成的玉米损失,每亩最高赔付限额190元。

年底前,新郑文化信息“村村通”

□晚报记者 王军方 通讯员 史良健 芦小倩

本报讯 年底前,新郑市309个行政村将实现文化资源“村村通”,只要轻点鼠标即可查阅种植、养殖、文化等信息。

据了解,该工程整合种植、养殖、文化、市场需求、专家讲座等大量文字、视频信息资源,可实现优秀文化信息资源的共建共享。农民轻点鼠标,即可通过互联网浏览这些数字化文化信息资源。

新郑229个行政村共享工程基层网点将进行升级改造,年底前,新郑市309个行政村基层网点,将全部实现与县级支中心的信息联网,全面实现信息资源共享工程“村村通”。

巩义农村推广散装水泥

□晚报记者 周炜卿 通讯员 张红卫

本报讯 近日,河南省巩义市第一家农村推散网点已建成并运行,标志着巩义市推广散装水泥工作由市区向广大镇村延伸。

限制袋装水泥,推广使用散装水泥对降低粉尘污染、改善施工环境、提高施工效率、促进节能减排具有重要意义。据了解,每吨散装水泥可节约10~20元,减少1.48公斤水泥粉尘。位于巩义市紫荆北路的这家散装水泥网点主要服务于农村建房,可辐射站街、大峪沟、豫联园区、孝义等几个乡镇。

县市有新闻这样联系我们

登封	袁建龙	13838003513
新密	熊堰秋	13598831389
新郑	王军方	13083666968
巩义	周炜卿	15824823666
上街	荣阳	13838143050
中牟	龚一鸣	13503993619

夏季饮水健康攻略 美的“健康饮水1+1”,一招全解决



日前,美的推出的“健康饮水1+1”组合,即沸腾胆饮水机配以全健康净水器,以其“极冷极热”、“即饮即滤”的独特卖点,受到了消费者的热烈追捧,成为消费者解决夏日饮水问题的理想选择。

“极冷极热”美的沸腾胆饮水机

据悉,美的一直致力于健康饮水设备的研发与推广。今年美的推出的沸腾胆系列饮水机在制冷制热技术上都有重大突破,让您体验冰火两重天的感觉。

极冷:常规饮水机加热系统在机器内部,加热时产生的高温会直接影响内部制

冷系统,导致制冷能耗升高,制冷效率降低。美的沸腾胆饮水机内部无加热系统,也就没有热源干扰,制冷效率提高15%,更加节能,制冷的效果也更好。

极热:美的沸腾胆饮水机采用密封制热技术,可将水烧开至沸腾,而多喝开水就是夏日防暑最简单的方法。有人测定喝热茶9分钟后可使皮肤温度降低1-2摄氏度,降温可维持15分钟左右。

“凉水更需健康喝”美的全健康净水器

夏日高温容易引发饮用水变质,滋生细菌。美的推出的全健康净水器,对饮用水

源分层级过滤,初滤杂质、软化水质、改善口感,滤除细菌。

今年美的更是推出行业顶尖的电压力净水器。其利用韩国进口压力装置,将水加压至1.5个大气压后滤出,实现了“即饮即滤”。在滤芯上面该产品也摒弃了传统材质,采用了过滤孔径只有0.01微米的超滤滤芯,水通过高精度的超滤滤芯后,水质更加清纯,通过前后吸附的活性炭滤芯组件,口感更甘甜。加之全封闭加压结构,确保了滤芯与管路的无缝连接,保证了水质的安全,为消费者健康提供了保障。

“高效又节能”真正绿色好家电

随着“能源危机”的加剧,绿色、节能成为家电企业发展的风向标。作为一款“绿色”家电产品,美的“沸腾胆”饮水机在节能上同样有精彩表现,独有的定量加热功能颠覆传统,告别反复加热,也彻底告别反复加热所带来的不必要的能耗。此外,“沸腾胆”饮水机特有的全管路清洁及富氧保鲜技术,对饮水机内部管路杀菌率高达999%,耗电量更低至5瓦/小时,这无疑为夏天喜欢喝水的消费者带来了凉爽和节能的双重福音。

团购热线:0371-65378072